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Aufgabe 1:

a) Bestimmen Sie mit Hilfe der im Lehrbuch (Ansorge/Oberle) angegebenen Sub-
stitution Lösungen der Differentialgleichung y′ = −y2 + 2x−2 .

Hinweis: Es gibt eine Lösung der Form yp = axb ; a, b ∈ R .

b) Für welche Wahl der Integrationskonstanten in der Darstellung der Lösung y
aus (a) erhält man die dort berechnete spezielle Lösung yp ?

c) Bestimmen Sie die Lösung der Differentialgleichung mit dem Anfangswert
y(−1) = −3 . Wie weit läßt sich diese Lösung maximal fortsetzen?

Aufgabe 2:

a) Bestimmen Sie eine Lösung der Anfangswertaufgabe

y′ + 3y + y
3
4 = 0, y(0) = 1

b) Zeigen Sie, dass die Lösung im Intervall
[

0, 4
3 ln(4)

]

eindeutig ist.

c) Geben Sie eine zweite Lösung auf einem Intervall [0, b] mit b > 4
3 ln(4) an.

Aufgabe 3:
Bestimmen Sie die allgemeine Lösung des Systems

y′ =
(

0 1
−1
x

1+x
x

)

y +
(

0
xe2x

)

.

Hinweis: Die homogene Aufgabe hat eine Lösung der Form (αex, βex)T .

Aufgabe 4: (Klausuraufgabe)
Bestimmen Sie die Lösung der Anfangswertaufgabe

y′ =
1
x

(

−1 2
−3 4

)

y +
(

1
x

)

; y(1) =
(

1
2

)

.

Hinweis: Die homogene Aufgabe hat eine Lösung der Form (g(x), g(x))T .
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